

中國五一假期出遊熱 景區陸續迎高峰

電影「五一」檔新片票房已破8億元 業內指超預期

今年「五一」假期，人們的出行意願開始得更早。大數據顯示，今年中國全國跨城出行從假期前的一週就開始呈現上升趨勢，而假期第一天的5月1日，全國跨城出行的人流量同樣迅速上升，較去年同一天高出了17%。

中國各地景區陸續迎來遊客高峰

中國央視新聞2日報道，伴隨着出行人群的增多，中國各地景區陸續迎來遊客高峰。全國4A和5A級旅遊景區，節前一週及假期第一天的整體遊客規模較去年同期增長了11%。在遊客增幅較大的景區中，位於新疆的景區最多，喀什古城的客流量同比增長超過九成，神秘的天山大峽谷、湛藍的賽里木湖也憑藉着別具一格的自然美景吸引了更多的遊客。兼具人文和自然魅力的新疆，成為這個五一旅遊目的地中的頂流。

在這個「五一」，除了前往景區打卡，鄉村旅遊成為更多人的選擇，中國移動梧桐大數據對全國255個重點鄉村旅遊目的地進行了大數據分析，發現「五一」當天，鄉村旅遊的遊客規模較去年同期增長了15%。

從鄉村旅遊的類型來看，歷史文化類目的遊客佔比最高，達到52%。鄉村古鎮深受青睞，遊客規模前三的歷史文化類目的

地為：貴州西江千戶苗寨、山西平遙古城、安徽宏村。人們可以深度融入當地民俗，收穫一場特色的旅行體驗。

中國電影「五一」檔新片票房超預期

另據中新社報道，除旅遊熱外，中國電影「五一」檔新片票房也超預期。據燈塔專業版數據，截至北京時間5月2日16時53分，2024年中國電影「五一」檔新片總票房（含預售）已突破8億元（人民幣，下同）。《維和防暴隊》《九龍城寨之圍城》《末路狂花錢》暫列當前票房（含預售）前三位。

燈塔專業版最新上映日曆顯示，今年「五一」檔共有8部新片上映，其中動畫片多達3部，分別是日本動畫《間諜過家家 代號：白》《哈爾的移動城堡》以及國產親子動畫《豬豬俠大電影：星際行動》；另外還有動作片《維和防暴隊》、愛情片《穿過月亮的旅行》、懸疑片《沒有一頓火鍋解決不了的事》、犯罪片《九龍城寨之圍城》、喜劇片《末路狂花錢》，整體影片的供給被認為在類型上非常豐富，可滿足不同觀眾需求。

據燈塔專業版數據，全國院線在「五一」檔首日（5月1日）即取得4.11億元的佳績，進入中國影史「五一」檔首日票房前三名，總場次49.75萬場，刷新中國影史「五一」

檔首日場次紀錄，總觀影人次突破1000萬人。燈塔專業版數據分析師陳晉表示，其整體表現超出預期。

陳晉說，數據顯示，今年「五一」檔，觀眾臨場購票的比例較高，接近七成，這也是為什麼雖然今年「五一」檔整體預售比較平淡，但最終首日表現亮眼的的原因。此外，

今年「五一」檔首日延續了熱門檔期女性觀眾更突出的特點，女性購票觀眾佔比接近三分之二。以目前票房成績看，檔期前四位的影片並未拉開太大差距，排在首位的《維和防暴隊》票房暫為2.06億元，《九龍城寨之圍城》《末路狂花錢》和《間諜過家家 代號：白》分別為1.61億元、1.43億元和1.37億元。

天氣因素無阻旅客「五一」訪港熱情

「五一」黃金週首日，在一場險些因暴雨取消的絢麗煙火中落幕。香港維多利亞港海濱人如潮湧，旅客們舉起手機興奮記錄這一刻。這也讓旅遊及相關業界看到了香港經濟正快速復甦、市道恢復暢旺的希望。

儘管假期首日陰雨綿綿，仍無阻旅客訪港的腳步。根據香港入境事務處公佈的數字，5月1日錄得超過80萬人次出入境，經各個口岸入境香港的逾46萬人次中，內地訪客達約18萬人次，他們大多經香港西九龍高鐵站入境。

這無疑為旅遊相關行業，如零售、餐飲及酒店等帶來可觀的客流和營業額。香港特區立法會批發及零售界議員邵家輝對

記者表示，今年「五一」黃金週首日訪港旅客數字較去年同日約12.9萬人次高出四成，不少傳統旅遊景點均見人潮，奢侈品、黃金、化妝品等以往旅客喜愛的商品銷量均不錯。

攜程集團統計五一勞動節假期旅行數據指，五一「黃金週」假期期間，最受國際旅客歡迎的旅遊目的地，香港位列第三，前四位為東京、曼谷、香港及首爾。數據顯示，未計五一當日數據，香港入境旅遊預訂量已按年升51%，澳門入境旅遊預訂量則增26.5%；香港五一假期最熱門的景點，包括迪士尼樂園、故宮文化博物館和香港摩天輪。

中新社/香港中通社

摸你黑狂歡節

2日，遊客在雲南省滄源佤族自治縣歡度2024年中國佤族司崗里摸你黑狂歡節。當地佤族崇尚黑色，以黑為美，人們用天然原料配置而成的塗料相互塗抹表示祝福，「摸」得越黑，代表快樂幸福越長久。中新社



廣東梅大高速茶陽路段塌方災害已致48人死亡

廣東省梅州市5月2日下午召開新聞發佈會通報，截至當日14時，廣東梅大高速茶陽路段塌方災害已造成48人死亡，另有3人的DNA在進一步比對確認，30人受傷（無生命危險）。經排查，傷亡人員中暫未發現有外籍人士。

中新社報道，發佈會伊始，梅州市委書記馬正勇代表梅州市委市政府向遇難者表示沉痛的哀悼，全體起立為塌方災害中的遇難人員默哀1分鐘。

梅州市委副書記、市長王暉在會上介紹，該市搶抓救援黃金時間，全力開展現場搶險

救援工作，共調派應急、公安、消防、衛健、交通、通信等各類救援力量577人，調集各類救援車輛64輛，對事故區域進行網格化救援，開展地毯式搜救，未發現危化車輛、客車等大型車輛，救援工作仍在有序進行中。

另據當地媒體報道，廣東省委書記黃坤明1日在進行多輪緊急視頻調度後，趕往梅州大埔救援救治一線，實地調度指導搶險救援和應急處置工作，協調各方進一步做好應急處置工作。

連日來，梅州市統籌安排衛健部門專班進駐救治醫院，開通傷員救治綠色通道，緊

急調配救治專家和物資，共組織12名省級醫療專家、20名市級醫療專家、30輛救護車、200多名醫護人員開展多學科會診，採取針對性救治措施，盡最大努力救治受傷人員。

據悉，梅州市專題研究善後安撫工作方案，抽調相關地區、部門人員實行一對一家屬安撫工作。目前30名傷員均情況穩定、無生命危險。

在廣東梅州大埔、江西、福建等地通過電話、實地尋找失聯人員的家屬代表，梅州市安排專人一對一對接服務，全力做好遇難者及失聯人員家屬的安撫和服務工作。

新一輪強降水將影響江南華南 官方部署防汛救災

中國有關部門2日表示，新一輪強降水將影響江南、華南，官方部署重點地區防汛救災。

中新社報道，1日，廣東、廣西、海南島等地部分地區出現大雨，局地暴雨或大暴雨。中央氣象台預計，3日起，南方地區將出現新一輪降雨，局地伴有強對流天氣，暴雨和強對流災害風險較高。

預計3至5日，西南地區東部、江淮、江南、華南等地有大到暴雨，江南中部和南部、華南中北部局地大暴雨，上述地區局地伴有短

時強降水、雷暴大風、冰雹等強對流天氣。

5至6日，遼寧、吉林中東部、黑龍江東南部等地有中到大雨、局地暴雨。

氣象專家提醒，3日開始的降水過程中，南方強降水落區與前期降水偏多區重合度高，致災風險加大，且地質災害具有一定滯後性，公眾需格外關注氣象災害預報預警信息，遠離氣象災害風險較高的地區。南方強降雨時段正值假期，可能對交通出行造成不利影響，需合理安排出行時間及路線，必要時可提前或延緩返程。

2日，國家防汛抗旱總指揮部辦公室、應急管理部持續組織中國氣象局、水利部、自然資源部、交通運輸部等部門開展聯合會商，視頻調度廣東、湖南等重點省份，研究部署「五一」假期華南、江南、東北等重點地區防汛救災工作。

會商要求，各地各部門要密切監視雨情汛情發展變化，滾動組織多部門會商研判，嚴格落實預警響應聯動和直達基層責任人的臨災預警「叫應」機制；強化山洪和地質災害防範，提前果斷轉移受威脅民眾等。

特寫

閩南民俗表演「火鼎公婆」演繹喜樂悲歡

兩根竹竿架起火鼎道具，打扮誇張的一公一婆或快步穿行，或徘徊踟躕，配合手腳的「魔性」舞動，引得觀眾哈哈大笑。在福建泉州，「火鼎公婆」是受歡迎的傳統民俗表演之一。

「不僅泉州本地人喜歡，外地遊客也喜歡。」「火鼎公婆」項目省級非物質文化遺產傳承人吳潤珠表示，今年五一假期期間，她每天都有一場以上的表演，現場氣氛熱烈，與遊客互動頻頻。

吳潤珠從14歲開始學習「火鼎公婆」表演，至今已有43年。回憶起初學時期，她說，一切源於熱愛。

踩高蹺、跳鼓舞、火鼎公婆……當時的吳潤珠均有涉獵。老師們發現，她表演「火鼎公婆」時格外傳神，舞步也有模有樣，最重要的是肯下功夫研究面部表情處理，便重點培養她演「火鼎公婆」。

「火鼎公婆」是泉州地區迎神賽會、婚喪慶典中常見的舞蹈表演形式，源於清朝城隍、王爺出巡前的「火鼎踩路」，有「燒去千災，迎來百福」之意。

「學了不到兩個月，老師們就帶我出去演出了。這身技藝都是在實踐中訓練出來的，尤其是臉部功夫。」吳潤珠說，「公婆」表演要想體現活潑逗趣，就得「歪唇咧嘴」，和觀眾打趣互動也要擠眉弄眼、或哭或笑，一場下來常常臉部酸疼，但她卻樂在其中。

這些年，吳潤珠把「火鼎公婆」帶上了更大的舞台：澳門媽祖旅遊節文藝表演、馬來西亞民間文藝表演、2016年央視元宵晚會……而最讓她高興的是，隨着泉州文旅發展，越來越多遊客走進泉州，「火鼎公婆」這項民間藝術重新煥發生機。

曾擔心「火鼎公婆」銷聲匿跡，吳潤珠慶幸「趕上了好時候，我也一直堅持着」。

但她也表示，由於收入不穩定，很少有像她一樣專職表演「火鼎公婆」的人，這門技藝仍有失傳的風險。

傳統上「火鼎公婆」抬的「火鼎」是一個鐵鍋，裡面放木柴點燃，通常還有一位扮演女兒的表演者負責添柴燒火。如今出於安全考慮，很多表演場合採用「火鼎」道具代替。

為了把這門表演技藝傳承下去，吳潤珠動員丈夫學習「火鼎公婆」表演，便於和她隨時趕赴各種演出；走進校園，讓孩子們瞭解「火鼎公婆」的歷史和基本舞姿，接受閩南民間藝術的熏陶。聲名遠揚後，甚至還有來自德國、日本、馬來西亞的國際友人來到泉州找她學藝。「只要有人想學，我就盡心教；只要有人愛看，我就盡力跳。觀眾的笑容就是對我最好的回報。」吳潤珠表示，她最大的願望就是把「火鼎公婆」傳承下來，並傳播到更遠的地方。中新社

中國「冷水魚都」撫遠 36年放流大馬哈魚苗4394萬尾

中國「冷水魚都」黑龍江省撫遠市2日舉行大馬哈魚苗人工增殖放流活動，35萬尾大馬哈魚苗被放流中俄界江黑龍江。今年是撫遠市連續放流大馬哈魚苗的第36年，已累計放流大馬哈魚苗4394萬尾。

撫遠市地處中國陸地最東端，位於中俄界江黑龍江和烏蘇里江兩大水系交匯處，魚類有「三花」「五羅」等21科105種，素有「華夏東極」的美譽，是名副其實的「冷水魚都」，也是中國淡水魚捕撈區之一。

大馬哈魚屬鮭魚的一種，是冷水性溯河產卵洄游魚類。從1989年開始，撫遠市每年都會人工孵化大馬哈魚苗，採取「以養代捕」「捕養結合」「封江育魚」以及人工增殖放流等有效措施，通過成立大馬哈魚保護協會與國際生態環境保護組織聯合加大對漁業資源的保護力度，促進中俄界江黑龍江流域漁業資源可持續發展。中新社